

• 护理研究 •

人文关怀护理用于产房护理中的效果研究

俞碧霞

莆田市秀屿区医院 福建莆田 351146

【摘要】目的 探讨人文关怀护理用于产房护理中的效果。**方法** 选取 2016 年 3 月-2018 年 3 月在我院产房分娩的 126 例产妇,按照入院先后顺序随机分成观察组与对照组,对照组采用常规护理,观察组在对照组基础上实施人文关怀护理,观察两组产妇第二产程时间、产后 2h 出血量、护理满意度以及新生儿窒息发生率。**结果** 观察组患者第二产程明显短于对照组,产后 2h 出血量明显少于对照组;观察组新生儿窒息发生率为 1.59%,低于对照组 15.87%;观察组患者总满意度为 98.41%,高于对照组 88.89%,两组组间差异均有统计学意义 ($P<0.05$)。**结论** 人文关怀护理用于产房护理中具有明显效果,可提高护理质量,预防新生儿出现窒息情况,增强产妇满意度,值得推广使用。

【关键词】 产房; 护理; 人文关怀; 满意度

【中图分类号】 R473.71

【文献标识码】 A

【文章编号】 1009-3179 (2018) 08-168-02

产房为产妇分娩的一个场所,因分娩会导致产妇出现持久、强烈应激反应,使之出现机体和心理的不适感。因此应在产妇分娩过程中予以合理护理干预,以增强产妇耐受性,促进分娩顺利,预防并发症,提高满意度等^[1]。人文关怀护理“以人为本”,应用到产妇护理中,可提高产妇舒适性,使得产妇分娩更为顺利、安全^[2]。本文选取 126 例产妇,探讨人文关怀护理对于产房护理的作用,如下文所述。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2016 年 3 月-2018 年 3 月在我院产房分娩的 126 例产妇,按照入院先后顺序随机分成观察组与对照组,每组 63 例。对照组年龄 23-36 岁,平均年龄 (29.05±1.04) 岁;初产妇 48 例,经产妇 15 例;孕周 39-41 周,平均 (40.09±0.18) 周。观察组年龄在 22-36 岁,平均年龄 (29.12±0.96) 岁;初产妇 47 例,经产妇 16 例;孕周 39-41 周,平均 (40.05±0.19) 周。两组基础资料进行比较并无较为显著的差异性 ($P>0.05$)。

1.2 方法

对照组采用常规性的产房护理措施,在产妇进入产房后,护理人员对产妇实施常规护理,协助其分娩。

观察组在对照组基础上采用人文关怀护理措施,内容:

①人文环境:可打造家庭式产房,环境布置尽可能显示出家庭的舒适、温馨,缓解产妇心理压力。②沟通交流:分娩前,护理人员与产妇沟通交流,根据产妇情况予以个性化讲解,使之了解分娩过程,缓解其不良情绪,提高其配合度。③家属指导:加强与家属沟通,缓解其心理压力,鼓励家属陪伴,利于产妇情绪稳定,促进分娩顺利。④分娩中人文关怀:加强产妇生命体征观察,注意监测胎心,及时了解产妇机体变化,合理补充能量。分娩时应指导产妇放松,可通过舒缓音乐等方式降低产妇压力。当产妇宫缩时,可对其下腹部、腰骶部进行合理按摩压迫,降低产妇疼痛,提高娩出力量。加强产妇的营养支持,使之分娩体力得到有效提高,并使之树立分娩信心。当新生儿娩出后,需要及时为产妇补充能量,预防其过度消耗,提高其体质能力,同时可以有效预防产后发生出血过多等并发症。在产妇将婴儿娩出后,应及时告知,

并表示向祝贺,称赞新生儿。及时将新生儿放到产妇身边,使之相互接触,提高产妇幸福感。⑤产后人文关怀:在分娩后,产妇往往会出现不同心态,如心理情绪不良,往往会导致哺乳和育儿受到影响,在分娩后,也应加强产妇的心理疏导,指导其正确哺乳,讲解育儿知识,促进新生儿的健康成长。

1.3 观察指标

观察两组第二产程、产后 2h 出血量、新生儿窒息情况及产妇护理满意度。护理满意度通过自制满意度调查表进行调查评分,满分 100 分,非常满意: >80 分;一般满意: 60-80 分,不满意: <60 分^[3]。

1.4 统计学方法

数据均采用 SPSS20.0 系统处理分析,产程和出血量数据采用 χ^2 进行验证,新生儿窒息及产妇满意度的数据结果采用 t 进行验证, $P < 0.05$ 说明差异存在明显统计学意义。

2 结果

2.1 两组产程和出血量比较

观察组产妇第二产程明显短于对照组,产后 2h 出血量与对照组比较显著减少,组间对比差异均有统计学意义 ($P<0.05$)。见表 1。

表 1: 两组产程和出血量比较 ($\bar{x}\pm s$)

组别	第二产程 h	产后 2h 出血量 ml
观察组 (n=63)	0.69±0.23	152.62±15.91
对照组 (n=63)	0.98±0.42	201.03±36.15
t	11.691	16.245
P	<0.05	<0.05

2.2 两组新生儿窒息情况比较

观察组新生儿窒息 1 例,发生率为 1.59%,对照组新生儿窒息 10 例,发生率为 15.87%,两组新生儿窒息发生率对比差异有统计学意义 ($P<0.05$)。

2.3 两组产妇满意度比较

观察组患者总满意度为 98.41%,对照组总满意度为 88.89%,两组组间差异有统计学意义 ($P<0.05$)。见表 2。

3 讨论

人文关怀的护理理念可有效提高临床护理质量及服务水平,对于提高医院竞争力具有明显促进作用,人文关怀护理在实施过程中,需由患者需求出发,使之得到更为个性化、

作者简介:俞碧霞 (1980-),本科,女,莆田,主管护师,妇产科护理。

表 2: 两组产妇护理满意度比较 [n (%)]

组别	n	非常满意	一般满意	不满意	总满意度
观察组	63	54 (85.71)	8 (12.70)	1 (1.59)	62 (98.41)
对照组	63	49 (77.78)	7 (11.11)	7 (11.11)	56 (88.89)
χ^2					16.813
P					<0.05

人性化的服务^[4]。女性分娩过程是一个自然生理过程,但是很多产妇,尤其初产妇,并不了解此过程,在分娩时容易出现焦虑、紧张等不良情绪,导致分娩过程受到影响^[5]。

经研究可知,与对照组相比较,观察组第二产程明显缩短,产后 2h 出血量明显减少,新生儿窒息发生率降低,产妇总满意度提高。在产妇护理中实施人文关怀护理,可使得产妇所处产房更为温馨、舒适,使之保持更为放松的心态进行分娩;通过与产妇的沟通交流,可使得产妇更为了解分娩知识,保持更为良好的心态,由此可促进分娩的顺利进行;产妇由家属陪伴,更能够感受安全感,缓解陌生感、恐慌感等^[6];分娩护理、分娩后护理等措施,可使得产妇在正确指导下分娩更为顺利,明显缩短产程,减少产后出血。整个人文关怀护理应由产妇及其家属的角度出发,使得护理服务在产妇、家属中均发挥积极作用,可使得产妇感觉到护理人员给予的关系、爱护,在整个护理过程中,通过有责任心的护理,可增加产妇及家属的信任度,利于临床护理工作的开展。通过与产妇及时的沟通交流,可消除其紧张、不安心理,保持

更为平稳的心态,提高其分娩信心,使之更为积极地配合完成分娩,可提高产妇满意度^[7]。

总之,人性关怀护理应用到产房护理中,可有效缩短第二产程时间,减少产后出血量,提高分娩质量,可防止新生儿出现一系列并发症,增强临床护理服务满意度,临床应用价值高。

参考文献:

- [1] 施美儿.人文关怀护理在产房的实施效果[J]. 中医药管理杂志, 2015, 23(21):103-105.
- [2] 张爱香.人文关怀在产科护理中的应用效果分析[J]. 实用妇科内分泌杂志, 2018, 5(9):18-19.
- [3] 刘红.人文关怀护理在产房护理中的实施效果[J]. 中国医药指南, 2017, 15(7):191.
- [4] 施美儿.人文关怀护理在产房的实施效果[J]. 中医药管理杂志, 2015, 23(21):103-105.
- [5] 陈丽, 巴丽丽.人文关怀护理在产房的实施效果[J]. 实用妇科内分泌杂志, 2017, 4(36):108-109.
- [6] 徐振彦, 初钰华, 韩菲菲.浅谈人文关怀护理在产科护理工作中的应用[J]. 实用妇科内分泌杂志, 2016, 3(11):111-112.
- [7] 徐振彦, 初钰华, 韩菲菲.浅谈人文关怀护理在产科护理工作中的应用[J]. 实用妇科内分泌杂志:电子版, 2016, 3(11):111-112.

(上接第 167 页)

断加快,受工作、情感、生活等巨大压力的影响,卵巢早衰不孕患者的发病率呈逐年上涨的趋势,对女性的身心健康和生育质量造成严重的影响,也加剧了家庭和压力^[6]。

本研究结果显示:干预后,研究组的焦虑、抑郁评分均显著低于对照组;护理总满意度、临床疗效总有效率均显著高于对照组。表明中医综合护理干预应用于卵巢早衰不孕患者中有利于降低患者的焦虑、抑郁等不良情绪,提高患者的临床疗效和护理满意度。分析其原因:护理质量与护理效果息息相关,常规的护理模式未注重对患者进行有效的心理护理等护理干预,受疾病的影响,患者容易出现不良心理,不利于实现良好的护理效果。中医综合护理干预是一种新型、有效的护理模式,其遵循辩证、整体观念,注重对患者进行中医食疗、中医药外敷、情志护理等全面的中医综合护理干预,护理效果显著^[7]。主要体现为:首先,将中药装进布质的口袋,20-30min 隔水蒸热后敷于患者腹部,1-2 次/d,30-60min/次,连续外敷 10 次后停药 3-7d,再继续。在患者用药期间严密监测其用药情况,出现急性炎症或阴道出血等症状时立即进行停敷处理。其次,采用相应的器具煎煮卵巢早衰食疗方,合理把握食物的用量和煎煮时间,指导患者每天进行多次食用,并于食用一个疗程后暂服 7d,观察其疗效:若月经正常来潮,则于经期 5d 进行下一个疗程,持续时间为 3 个疗程;若月经仍未来潮,则继续食用一个疗程。最后,以中医证型和患者的病情状况为基础,采用临床医学中的情志学说、心理学理论中的相关知识,以暗示、释疑、满足等方式有针对性地对患者进行情志护理^[8],有利于缓解患者紧张、焦虑、抑郁等

不良情绪。由于受到样本量、时间等因素限制,本研究未对两组患者的治疗依从性和住院时间等情况进行分析,有待临床进一步研究证实。

综上所述,中医综合护理干预应用于卵巢早衰不孕患者中可以有效降低患者焦虑、抑郁等不良情绪,提高护理满意度,临床效果显著,具有可行性。

参考文献:

- [1] 李明, 连方.连方辨治卵巢早衰性不孕验案 1 则[J]. 湖南中医杂志, 2016, 32(05):136-137.
- [2] 丘利敏, 黄美苑.中医综合护理干预促进剖宫产术后康复临床观察[J]. 中医临床研究, 2016, 8(21):116-118.
- [3] 宁桂君, 连方.连方治疗卵巢早衰所致不孕的经验[J]. 湖北中医杂志, 2016, 38(10):27-28.
- [4] 周天秀, 陆华, 任志红, 等.应用红外热成像诊断系统对勃锐精治疗卵巢早衰不孕的靶向药物研究[J]. 中华中医药杂志, 2015, 30(09):3260-3262.
- [5] 杨云艳, 张焯.助卵汤治疗卵巢早衰性不孕 30 例临床观察[J]. 湖南中医杂志, 2014, 30(04):73-74+78.
- [6] 程华丽.综合中医护理干预治疗产后乳汁分泌不足的研究[J]. 中国中医药现代远程教育, 2018, 16(04):141-142.
- [7] 李明先, 刘歆韶, 陈月兰, 等.基于中医辨证论治的综合护理干预对产妇的影响[J]. 齐鲁护理杂志, 2017, 23(08):73-74.
- [8] 王娟.中医综合护理在预防妇科腹腔镜手术后深静脉血栓的效果及应用价值[J]. 内蒙古中医药, 2017, 36(12):169-170.